

# 老人用沪语在纽约亲切呼喊

## ——“中国名片”《上海》拍摄趣闻

申城迈开  
国际化舞步

“居民们,关好门窗,当心火烛……”在美国纽约时报广场上,回荡着一位上海老人用沪语在巡夜摇铃时的亲切呼喊。人们抬头一看,大屏幕上正在滚动播出上海地标性场景和上海市民的生活情景。原来,这是由市政府新闻办和新华社制作的“中国名片”《上海》。记者近日采访了摄制组,请他们讲述拍摄趣闻。

### 首创“图片电影”

《上海》摄制组是今年5月13日成立的,当时离8月1日在纽约首播只有2个半月,而且,上海即将进入梅雨季,时间非常紧张。摄制组想出奇招,即用照片结合视频的方式创造一种全新的艺术样式——“图片电

影”,大量使用照片,有画面优、信息大的优势,还能大大缩短拍摄时间。于是,摄制组紧急动员雍和等30位摄影家,让他们每人提交100张最能反映海派魅力的城市照片。

短短2天,近3000张照片从四方汇集而来。摄制组再将这些精美图片与视频拍摄融为一体,使之动静结合,相得益彰。当《上海》播出后,许多网友被如此精湛的画面所震撼,有人甚至断言,这样的大手笔肯定是外国团队拍摄的,由此竟发生了一场激烈争论。

### 拍摄普通百姓

总导演邵南提出,《上海》不用一个专业演员,全部镜头都拍摄普通的上海市民,并用早、中、夜三个时段来讲述上海的一天,着重表现上海老百姓真实的工作和生活。为

此,剧组几乎逛遍了整个上海。他们在江湾极限公园招募可爱的孩子,在苏州河河滨大楼拍摄一对老夫妇,在和平饭店寻访“老克勒”,在陆家嘴追踪来去匆匆的年轻白领,力求尽显上海城市特色,向世界展示一个自信的中国。

全片镜头从石库门起,从石库门落幕,剧组来到了被称为“文化名人村”的静安区四明村,这里曾居住过章太炎、周建人、徐志摩、陆小曼、胡蝶等以及印度诗人泰戈尔。有趣的是,剧组在四明村找到了一个与周璇同龄的上海老太太,让她穿着自己压箱底已有数十年的旗袍,推开石库门阁楼上的老虎窗,来迎接上海早晨的灿烂阳光,并配上周璇演唱的《四季歌》旋律。这首《四季歌》的旋律贯穿了全片,有民乐、有弦乐、有击鼓、有合唱,增添了浓郁的

江南韵味和海派特色。

### 回到难忘岁月

为防止屋外悬挂的空调和防盗窗等镜头“穿帮”,剧组在威海路静安别墅对面找到了一条幽深的石库门弄堂,但弄堂内的路灯都是现代节能灯,剧组只能派人架梯爬上高高的灯柱,换上昏黄的老灯泡,然后拍摄上海老伯伯摇铃巡夜的镜头。但没想到的是,当年老人手摇的铜铃如今已很难找到,剧组最终从老西门街道借到了一个。为了精益求精,这组镜头一直拍到了次日凌晨二时,怕惊扰居民,剧组只得用布包住铜铃,让它不出声响。最后,用后期录音再配上铃声和老人的喊声:“居民们,关好门窗,当心火烛……”许多上海市民听到这句喊声,仿佛回到了难忘的岁月。

首席记者 俞亮鑫

# 本市成为全球最大「绿电城市」

一半以上用电量来自清洁能源

本报讯(记者张欣平)上海已成为目前全球最大的“绿电城市”。据日前市电力公司首次正式发布的《2010社会责任报告》披露,2010年上海电网城市供电可靠率达99.983%,综合电压合格率为99.814%。整个“十一五”期间,上海市电力公司累计完成电网投资528.19亿元,国内首个商业运作的兆瓦级太阳能光伏电站和亚洲首座大型海上风电场并网发电以及世界上首条电压等级最高的向家坝-上海±800千伏特高压直流输电示范工程投运,上海一半以上的用电量来自清洁能源,每年可节约原煤1600万吨,减排二氧化碳超过2600万吨。

多年来,上海外来低碳能源主要依靠三峡、葛洲坝、华东水电和秦山核电,来弥补本地机组发电能力不足,保障上海的供用电平衡和每年的迎峰度夏。上海用电需求逐年大幅攀升,本地发电机组的发电能力和现有的市外来电远远跟不上供用电形势。在国家电网公司统筹安排、华东电网有限公司大力支持下,上海每年落实的这区外来电中,属于清洁能源的水电比例超过50%。

上海使用的“绿电”主要包括水电、风电、太阳能光伏发电等。上海风电包括奉贤海湾、崇明、南汇风力发电场以及东海大桥海上风电场等;上海太阳能利用发展迅速,已建成崇明前卫村光伏发电站、临港光伏发电站。

## 2011年中国国际海事会展今开幕

本报讯(记者金志刚)由工业和信息化部、交通运输部和上海市人民政府主办的2011年中国国际海事技术学术会议和展览会今天上午在上海新国际博览中心和浦东嘉里大酒店开幕。

本届中国国际海事会展规模为历届之最,共吸引31个国家和地区的1650家单位参展,展览面积近7万平方米。作为东道主,中国海事界组建了最大的国家展团,而德国展团成为本届会展上规模最大为庞大的海外参展团。本届会展将“绿色、创新、发展”确定为主题,直面海事业当前的形势,而“蛟龙”号载人深潜器关键技术等海工装备的最新成果,也将亮相会展。

## 11月申城史上最热 明起气温“大跳水”

温达到了23.3℃,接近历史同期最高水平,各区县的最高气温在21℃至25℃之间,其中最高是闵行24.6℃。据了解,11月以来,影响本市的冷空气势力偏弱,徐家汇观测

站平均气温达到16.6℃,较常年同期的13.9℃偏高2.7℃。截至27日,今年本市11月的平均气温已经平了2006年11月的平均气温值,为上海有气象记录以来的最高值。

不过,暖和天今天“止步”。受冷空气影响,明天起,本市将和降水、降温做伴,并出现偏北大风,体感阴冷潮湿,最高气温将跌至11℃以下。明天起到周四的48小时内,本市最高气温将下降9℃至11℃,此次降温的极端最低气温将出现在12月3日早晨,届时市区最低气温只有4℃至5℃,郊区可能跌至0℃至2℃,局部地区还将首次出现薄冰。



## 黄浦江涨潮,大家忙开了……

▲去浦东滨江公园游玩的市民发现,最近一段时间,到了下午3时左右,黄浦江涨潮时会把整个亲水平台都淹没。不一会潮水退去后,环卫工人要把地面上残留的泥沙冲洗干净,使游客们能尽情享受美景。

►昨天下午3时,在浦东滨江公园,有人用加长的鱼兜捕捞黄浦江里的鱼类,不到15分钟就捞到3条草鱼。这些捕鱼者掌握了黄浦江的潮汐规律,一旦涨潮便会聚集于此捕捞赚“外快”。

本报记者 陈意俊 摄影报道



“358个木扶梯,每部扶梯近40个台阶,70度倾斜角。到了夜晚,为了掌握平衡,必须踮着脚,弯着腰,上下一趟没10分钟不行。”这是黄浦公安分局外滩派出所汉口居委社区民警钱惠萍每天都要经历的考验。

面对管段老式房屋多、出租房多、老年人多的特点,她动脑、口勤、腿勤,5年里把社区里的居民家跑了个遍,辖区内358个木扶梯她上上下下不知跑了多少回,5年里人瘦了整整15公斤,把一个复杂的小区管理得井井有条,成为一朵刚柔并济的社区警花。

昨天,钱惠萍在和14位同仁的比拼中脱颖而出,成为2011年度上海“十佳”优秀社区民警。

## 上海2011年度“十佳”优秀社区民警昨揭晓—— “双面警花”5年跑遍辖区老房

### 多轮评选

昨天下午,上海市公安局举行第二届争创“平安卫士”主题实践活动暨2011年度百联杯“十佳”优秀社区民警评选活动。来自全市340个派出所的4000余名社区民警参加了这项活动。

评选活动自今年6月启动以来,受到了社会各界的广泛关注,官方网站正式上线后,短短几个月内,点击数已达62万,留言数超过

7000条。经过社区推荐、网络海选、专家点评三轮筛选,“双面警花”钱惠萍、“小小马天民”王玺、“孝敬楷模”陈德骅、“功夫熊猫”张泉晨、“潮爸”邹克耀等15位优秀社区民警候选人进入决赛。

活动现场,15位候选民警逐次登场展示,他们不仅要回答来自网络微博网友的各类问题,更要直接面对台下钱文忠、周立波、陶淳、柏万青、张声华等来自社会各界的嘉宾评委的提问。

### 真情互动

有网友问:50多岁的老警官玩微博,岂不是有代沟吗?你是真“潮”还是假“潮”?虹口公安分局四川北路派出所社区民警邹克耀的回答充满自信:“潮爸”叫一天不稀奇,我“织围脖”已经一年了,粉丝数越来越多,我的“潮”是不说大道理,不矫情做作,而是真情流露,实实在在。邹警官还即兴用他刚刚调解成功的一起男女感情纠葛事例诠释了网络

潮语“纠结”。

“现在社会上扶个老太太都会提心吊胆,你坚持14年扶助了19位孤老,你觉得有风险吗?”面对柏万青的提问,来自普陀公安分局桃浦派出所的社区民警陈德骅显得有些激动:“百善孝为先,其实帮助老人是每一个有良知的市民都会做且应该做的事,如果我们只看到社会上的一些阴暗面,而忽略了更多阳光美好的东西,那才是真正的风险。”

一问一答,真情互动,15位民警的社区故事、工作感悟深深打动现场人士。最终,钱惠萍、王玺、陈德骅、张泉晨、邹克耀、王倍明、莫文杰、李坚、谢明莹、肖振兴荣获“十佳”称号。首席记者 潘高峰